

11部门：统筹做好2021年春运工作和疫情防控

新华社北京1月12日电（记者安蓓）记者12日了解到，国家发展改革委等11部门发布意见，要求统筹做好2021年春运工作和疫情防控，努力保障人民群众平安有序出行。

2021年春运将从1月28日开始，3月8日结束，共计40天。《关于做好2021年春运工作和加强春运疫情防控的意见》指出，要把疫情防控放在首位，坚持常态化精准防控和局部应急处置有机结合，切实强化底线思维，充分预估风险挑战。

经会商研判，2021年春运我国人口流动规模将显著低于常年，客流量存在较强不确定性。在需求缩减和运力提升双重作用下，预计营业性客运压力将减轻，高铁、民航出行比例进一步提升。

高，小客车出行偏好明显增加，恶劣天气、农村道路安全风险等需要高度关注。

意见要求，健全协调有力的春运工作机制。各地区要建立由政府主导、企业参与的春运工作机制，并将卫生健康、教育、文化旅游等部门纳入。要严格落实疫情防控要求，各类客运场站和交通运输工具春运期间要增加通风、消毒等措施频次，落实飞机、列车、长途客车、重点水域水路客运等交通工具的实名购票、对号入座。加强乘客和一线职工个人防护。所有客运一线服务人员要规范佩戴口罩，督促要求旅客全程佩戴口罩。

意见明确，要切实加强运力保障，着力优化运输衔接。积极引导错峰出行，倡导职工群众就

地过节。鼓励用人单位结合工作需要和职工意愿，统筹安排休假。工会组织要积极与用人单位协商停工时间，组织做好务工人员错峰返乡返岗。鼓励互联网企业开发春运信息服务产品，运用大数据等技术及时预测发布热门目的地、交通枢纽客流量、道路拥堵等信息，引导旅客合理安排出行。

意见强调，把安全生产作为重中之重，有效应对恶劣天气，做好道路疏堵保畅。要适应疫情防控要求，打造便捷出行环境，保障老年人等特殊群体在智能化条件下的出行服务。在外务工人员集中地协调开行专车、专列，根据需要组织开行农民工返乡和回城“点对点”包车运输。

苏州：建设“运河十景” 激发大运河文化带活力

新华社南京1月13日电（记者刘巍巍）记者获悉，江苏省苏州市计划启动大运河苏州段“运河十景”建设，以激发大运河文化带活力。

根据《苏州“运河十景”建设工作方案》，吴门望亭、浒墅关、枫桥夜泊、平江古巷、虎丘塔、水陆盘门、横塘驿站、宝带桥、石湖五堤、平望、四河汇集为苏州“运河十景”建设目标。

《方案》明确将做好运河两岸风貌提升、大运河堤防加固、运河沿线步道贯通、京杭运河绿色现代航运综合整治、大运河流域水环境整治提升、河道清淤净化等工程。接下来，虎丘塔将把运河沿岸综合治理常态化、长效化，提升运河沿岸整体风貌；水陆盘门将运用科技手段对沿岸景观进行美化和灯光亮化；横塘驿站计划恢复古驿站、水码头等文化遗存，还原历史风貌等。

为发挥好串珠成链的效应，苏州还将策划一批运河精品旅游线路，让游客“引得来、留得住、玩得好”。比如，吴门望亭计划整合“湖、田、街、桥、厂、站、园、驿”等景观，打造大运河独特景观带；枫桥夜泊将做好“水上”“岸上”“线上”“船上”“民宿”，还原《枫桥夜泊》诗境，打造沉浸式文化夜游项目等。



1月13日，合肥市一六八玫瑰园学校武术社团的学生在教练指导下练习武术。

近年来，合肥市经开区一六八玫瑰园学校持续推进中华优秀传统文化文化进校园活动。学校成立武术社团，由专业教练进行指导，吸引爱好武术的学生参加。通过武术训练发扬传统文化、强健学生体魄。

新华社记者周牧摄

一辈子造绿守绿护绿

——记第七届全国道德模范、“种树老人”李洪占

●万玛加

“我们后湾村有4条沟、8个岭、18面坡，能种上树的地方我基本都给种上了……”87岁的全国道德模范、青海省海东市互助土族自治县蔡家堡乡后湾村原护林员李洪占回忆着峥嵘岁月。60余年来，他在家乡的荒山秃岭间种下了133公顷8万余株各类树木，成为远近闻名的“种树老人”。

如今，山已成林，树已成荫，后湾村从山上搬迁到山下条件更好的塘川镇，李洪占也随家人搬迁到这里。从老村子到新村镇，李洪占还是穿着那件种树的衣裳，要么种树浇水，要么修枝剪枝，要么培育树苗，一天都没停过。“从山上搬下来有两年光景了，还是想种树，只要走得动，就要种下去！植树造林那是关系千秋万代、利国利民的大事。”李洪占说。

一个甲子的时光，曾经的翩翩少年已成为步履蹒跚的耄耋老人，李洪占用一把锄头、一副肩膀始终坚守着绿化家乡的梦想。64年的造绿、守绿、护绿，他终将昔日光秃秃的大山变成了如今苍翠的林海。

誓把荒山变绿海

“当年全村只有李积泉家有两棵柳树，可宝贝了，用土墙和木板围着，生怕被弄坏了。”这是李洪占少年时对家乡绿色的记忆。

蔡家堡乡地处湟水北岸浅山地区，常年干旱少雨，风沙漫天。绿色在当年的后湾村实在是难得的景致。

荒山秃岭的家乡让23岁的李洪占萌发了种树的念头，但不知该如何下手。

“一个是干旱，另一个是缺苗。”当时由于没有树苗，李洪占去威远镇深沟村看亲戚时砍了几根树枝，拿到家里泡了好多天，直到泡出根，才小心翼翼地种到了院子里。

从种下第一棵树开始，李洪占便将种树当成了他人生中最重要的事情。

当年作为村里的护林员，一到春季，李洪占就开始忙活，“每天6点起床，扛着树苗，拿起铁锹，带点干粮就出门植树造林去了，直到太阳落山才回家，就跟上班一样”。而这个“班”一上就是64年，他也从未打算“退休”。

“浇水吃的苦最多了！”刚开始，浇水的事让李洪占很是头疼，为了及时给树浇上水，他想尽了办法，从一开始挖土窝存水，到后来的挖水渠引水，修不成渠的地方，他就用架子车拉、用马驮、用肩挑……

“如今村里建了水渠，通了自来水，还引进了母亲水窖项目，给小树苗浇水方便多了。”李洪占欣慰地说。

刚开始那几年，村里很多人都质疑，在这荒废了几辈子的黄土坡上能把树种活吗？然而功夫不负有心人，在李洪占的带领下，村民们也纷纷开始在巷道两旁、农田田埂上栽种树苗。后湾村在不经意间悄然发生着变化，村民们慢慢看到了绿色，也看到了希望。

下浪沟是后湾村附近的一个大沟壑，沟大坑深，黄土漫天，20世纪80年代初的一个春天，李洪占带着生产队7个年轻人开始在下浪沟植树造林。从村里到下浪沟没有路，要翻过好几个山梁。初春的高原寒风肆虐，几个人每天天不亮就

出发，深一脚浅一脚地在寒风里赶路。

“那个年代种树苦是苦点，但我们都很有热情。”李洪占眯缝着眼睛说，“树苗都是我们自己背过去的，我当年年轻力壮能背40斤，小娃娃们背20斤。一个来回就是十公里的山路，一干就是一天，饿了拿出馍馍吃两口，渴了就在沟里的溪水边上趴下喝两口，等太阳落山了，我们安置好没种完的树苗，第二天再来。”

他们这样一干就是3年，8个人硬是在下浪沟和周边53公顷荒地上种满了白杨树、柳树和松树。如今的下浪沟是蔡家堡乡植被覆盖最好的地方之一，站在山山顶上向下望去，树冠遮住了沟底，大山深处，绿意盎然。

用一辈子把种树这件事做好

“一个人做一件事并不难，难的是用一辈子把这一件事做好！李洪占老爷子就是这样的人！”后湾村第一书记师延仓言语中充满敬佩。60多年来，李洪占的脚步踏遍了家乡的山山沟沟，乡里有几条沟壑，山上有几道梁，哪面坡种树木，哪个滩种灌木，他心里跟明镜一样。李洪占参加过当年生产队组织的植树造林，响应过“要致富多种树”的号召，再后来，他在全乡第一个响应退耕还林。

“种树也是个技术活。”60多年，李洪占反复摸索和实践，总结出了“马踏底马耳头”的宝贵育苗经验，保证了树的成活率。“黑刺好活，一棵引一棵，占的面积大，但新树活了，老树就会死；柠条皮实，只要活了根就扎得深，铁锹都挖不动，不容易死；柳树、松树不需要太多阳光，阴坡上长得最好；柏树喜欢晒太阳，阳坡上才能栽得活。说来话长，人才是关键，只要侍弄得好，树就能活。”长年累月和树木打交道，李洪占对各种林木的习性了如指掌。

“现在在我的心思在柠条上，每年从山上采个七八麻袋回来，晒上两个月，去掉壳能出两麻袋种子。”近两年，李洪占上了年纪，背不动树苗了，就开始种柠条。每年秋天，他总会找时间上山采柠条种子，再拿回家晾晒。“别人家过了秋天晒的都是麦子，我们家晒的全是柠条种子。”李洪占二儿子李珍业说。

“到来年春季，先用铁锹每隔一米挖个坑，再将坑里的土拿小铲子翻松，仔细地撒下柠条种子，上面用土盖好，不然小鸟会把种子叼走，这就把柠条种好了。”李洪占详细地描述着每一个步骤。

在李洪占的精心照料下，他种下的树苗在蔡家堡扎下了根，绿色渐渐覆盖了这里的荒山荒坡。“看到小树苗抓住了土，扎住了根，我心里就安稳了，就跟人穿衣服一样，大山也被上了绿色衣裳，我心里真是舒坦啊。”望山远眺，李洪占由衷地开心。

如今，李洪占家已是四世同堂，妻子离世30年，7个儿女经常劝老人在家颐养天年，可老汉就是闲不住：“在家里闲着干什么？我能动一天就种一天树，树林就是我给后人留下的念想。”

“搬下山去，我就从山下往山上种”

“李洪占老汉用一辈子的执着换来了我们蔡家

堡的绿水青山。”蔡家堡乡党委书记杨成祥说。

“植树造林是利国利民的大好事！美化家乡，造福子孙，就是这个信念让我从未放弃过种树这件事。”李洪占说。

55岁的陈尚祥上小学时就开始跟着李洪占种树了，他说：“刚拿得动铁锹的时候，只要一到周末，我们就跟着李洪占大爷把柳树砍成一截一截，去大水沟里泡发，然后拿着苗子一棵棵种下去，这些年种树的方都是他教给我们的，我到现在都记得清清楚楚。”

“我爷爷是个种地行家、种树专家，田间地头就是他的天下，只要是农活都不在话下。”李洪占43岁的长孙李积彪在他的培养下成了村里的土豆种植大户，2020年还当选了村干部。

李积彪说，这几年，十里八乡只要有植树造林活动，李洪占都会被邀请去做指导，坑挖多深、土埋多厚，怎么填土、如何浇水，经过李洪占的指导，树苗成活率明显提高。

“种树一年到底就4件事，春天育苗、夏天种树、秋天补栽、冬天防火。”日复一日，年复一年，李洪占用双脚一遍遍丈量着家乡的山野。他的手上布满了老茧，指甲缝里塞满了泥土，双脚皴裂了一次又一次。60多年间，在他的带领下，后湾村家家户户房前屋后、责任田、承包地、防风林、渠道边，都想办法种上了柳树、松柏、杨树、云杉、沙棘等林木。如今，他种的树中有的长到了几十米高，很多树已经可以当梁当柱了。

2018年，后湾村作为互助县精准扶贫搬迁村，从山顶搬迁到了山脚条件优越的塘川镇，告别了行路难、吃水难、增收难等，老百姓过上了脱贫致富奔小康的好日子，原本以为老人可以歇歇了，没想到他已经规划出了自己种树的新路线：“以前是从山上往山下种，搬下山去，我就从山下往山上种。”

2019年，负责蔡家堡乡新村绿化项目的公司在后湾村广场栽种了50多棵金丝垂柳，李洪占每天去“打芽”，让这些金丝垂柳能够更好地生长；新村里栽种的树苗倒了，李洪占知道后立即赶去用木棍扶正……

“搬下来以后，政府提出要亮化、净化、美化和人文化，要打造园林式新农村！”李洪占说，这些新农村建设的措施里最吸引他的，就是为美化乡村而运来的他从未见过的树种。当金叶榆、樱花、水蜡、连翘、女贞、紫叶矮樱等十多个品种的花树出现在老人眼前时，他显得格外激动：“这些都是很珍贵的，听说就是从陕西、甘肃那么远的地方运来的。”

“我也得为新农村建设出一把力气！”在新村灌溉管道的冰面下，有老人暗藏的“宝贝”——一捆捆码放得整整齐齐的小树苗。指着眼前的小树苗，老人略带神秘地说：“这些都是前段时间绿化队栽种红叶李时扔掉的小苗子，我把筷子大小的全部码好、剪好、泡在这里，只要有苗就有树，有树就有青山绿水！”（据《光明日报》）

道德模范

关于暂停全市各类校外培训机构、幼儿园等线下授课的通告

近期，国内多地出现新冠肺炎病例甚至局部聚集性疫情，疫情防控形势严峻。为切实维护人民群众生命安全，经研究决定，从即日起暂停全市各类校外培训机构、幼儿园、青少年活动中心等线下办学活动。恢复

时间视疫情防控情况另行通知。对违反本通告的机构一律取消其办学资格，造成严重后果的要依法严肃追究责任。

白城市常态化疫情防控指挥部
2021年1月13日

疫情防控提示

近期，国内多地出现新冠肺炎本土确诊病例，确诊病例所在地疫情风险等级随之变化，截至2021年1月13日17时，全国疫情风险等级判定为高风险地区1个，中风险地区72个。1个高风险地区：河北省石家庄市藁城区全域。72个中风险地区包括：河北省29个，廊坊市1个为固安县英国宫5期，石家庄市18个新乐市全域，新华区都市阳光小区、丽都河畔小区，桥西区平安小区、白金公寓、华润万象城，行唐县滨河小区，裕华区天海誉天下小区、晶彩苑小区、众美廊桥四季A区、东明珠小区、鹿泉区观峰嘉邸小区，高新区赵村新区小区、主语城小区，无极县东北远村、西郝庄村，正定县孔村、空港花园小区，邢台市10个为南宮市天地名城小区、天一合院小区、凤岗街道办事处、鸿兴小区、文景名苑小区、在水一方、凤岗街道办事处十里铺居委会、大高村镇石家庄村、青年街清旺胡同、凤岗街道办事处胡居委北小街；黑龙江9个，为齐齐哈尔市昂昂溪区大五福玛村，绥化市望奎县惠七村，黑河市爱辉区金融社区省建材楼所在小区、喇嘛台社区学府佳苑小区、热电社区新生活家园小区、金兰社区电业名苑小区、热电社区天丝小区、热电社区兴边集资楼（2号楼）、爱辉区人保财险社区水岸华府小区10A楼；

北京市7个，为顺义区南法信镇西杜兰村、顺义区高丽营镇张喜庄村、顺义区高丽营镇东马各庄村、顺义区南彩镇南彩村、顺义区仁和镇河南村、顺义区北石槽镇西赵各庄村、顺义区赵全营镇联庄村；辽宁省27个，大连市16个为金普新区先进街道金润小区B区、民馨社区，拥政街道古城甲区，光中街道的红旗社区、胜利东社区、金东路社区、胜利西社区，沙河口区星海湾街道星海公园社区，高新区凌水街道大有园社区，友谊街道金华社区、古城乙社区、金海社区、康乐社区、兴民村，站前街道的联胜社区、盛滨社区，沈阳市11个为皇姑区昆山西路中海寰宇天下天悦园、皇姑区明廉路博客地带小区、铁西区北二东路沈铁兴工佳园小区、皇姑区舍利塔街道世纪学府、皇姑区明廉街道亿海阳光二期、皇姑区明廉街道华苑塔湾欣城2期、皇姑区明廉街道明廉小区、皇姑区华山街道鲲鹏小区2期、皇姑区长江南街197-1号楼、铁西区卫工街22号、皇姑区舍利塔街道纳帕阳光。提醒广大群众从上述地区返（来）白要及时向社区（村屯）、单位登记报备，配合落实相关防控措施。请广大群众提高警惕，如非必要，尽量不要前往中高风险地区，确有特殊情况必须前往的要及时向所属社区（村屯）、单位报备。

白城市疫情防控领导小组 2021年第2次会议召开

（上接一版）充分利用“大数据”等科技手段，提前掌握域外来（返）白人员信息，筑牢入白的第一道防线，坚决做到“外防输入”。要抓好宾馆洗浴、大型商超、餐饮娱乐等公共场所防控工作，严格落实测温扫码、环境清洁、消毒通风等要求。要持续加强核酸检测能力，进一步加强人员配备，提高检测能力，做到“应检尽检”。要加大宣传力度，采取“铺天盖地”宣传方式，广泛宣传疫情防控有关知识，及时发布疫情最新动态，让群众知晓及迅速了解信息，准确把握疫情防控措施与方法。要加强节假日期间疫情防控宣传，倡导减少不必要的出行，建议市民就地过年，避免前往中高风险地区。要深

化社区疫情防控，严格实施网格化管理，加强对居家隔离人员的管理，规范工作行为，提高服务水平，强化人文关怀，做好心理疏导，确保不漏管、不脱管。要坚持一手抓防控、一手抓发展，统筹推进全市经济社会发展。春节将至，要提前储备物资，强化供货保障，坚决保供稳价，维护市场秩序，确保群众过一个平安、祥和、快乐的节日。

市领导李明伟、张洪军、徐辉、何野平、张天华、吴东文、林海峰、孙志刚、高航出席会议。

开发区（园区）新区党委同志，市委办、卫健委、财政局等相关部门负责同志参加会议。

保障物资供应 石家庄周边将设立中转调运站

新华社北京1月13日电（记者魏玉坤）为进一步保障河北物资供应，石家庄周边地区将加快设立物资中转调运站，优化长途干线与城市配送交通组织，确保进出石家庄及周边地区各类应急物资和生产生活物资有序中转、高效分拨。

这是记者13日从交通运输部获悉的。交通运输部等三部门日前印发通知，要求逐步恢复石家庄、邢台等地寄递投递秩序，中低风险区，要强化邮递员、快递员健康防护管理基础上，允许其进入小区、社区、物业等管理区域进行末端投递。

通知明确，全力保障河北省应急物资运输

车辆顺畅通行。对持有《进出河北疫情防控应急物资运输车辆通行证》的车辆特别是河北籍车辆，按照“非必要不阻断”原则，保障快速顺畅通行。对应急物资运输车辆经公安检查站遇有交通阻滞等情况的，各地公安、交通运输部门要加强指挥疏导，优先保障通行。

对于运送进京生产生活物资穿河北省的非河北籍人员及车辆，凭北京市各有关委（局）制发的《应急物资进京调拨（转运）证明》予以优先便捷通行。对于运送进京生产生活物资的河北籍车辆需持《应急物资进京调拨（转运）证明》，司乘人员需符合首都严格进京管理联防联控协调机制有关核酸检测要求。

贵州赤水河等流域生态保护补偿办法

新华社贵阳1月13日电（记者李黔渝）贵州省政府近日印发《贵州省赤水河等流域生态保护补偿办法》，按照“谁超标谁付费，谁保护谁受益”“市县为主，省级奖补”的原则，建立“统一方式、统一因子、统一标准”的流域横向补偿机制，调动各地各部门保护水环境的积极性，改善全省流域生态环境质量。

该办法适用于贵州省省内流域生态补偿，主要包括乌江、赤水河、湄江、柳江、沅江、红水河、北盘江、南盘江、牛栏江、横江等水系干流。通过采取横向补偿与省级奖补相结合的方式开展流域生态补偿。

跨市（州）界考核断面选取化学需氧

量、氨氮、总磷为主要水质考核因子。补偿断面考核因子浓度超过水质目标限值时，超出部分按化学需氧量0.4万元/吨、氨氮2万元/吨、总磷2万元/吨计算补偿金额，由上游补偿给下游。

横向补偿资金来源为上游市（州）人民政府预算安排的财政资金。按月核算、按年缴纳。逾期不缴纳的，由省财政厅通过上下级结算扣缴。

省级奖补资金来源为中央重点生态功能区转移支付、省级环保生态文明等有关资金。根据办法，省财政将对水资源水环境保护力度大、成效明显以及流域面积较大（市、区、特区）加大支持力度。